浙江省S9联盟2021-2022学年高二上学期期中联考
地理学科 试题
1．本卷共8页满分100分，考试时间90分钟；
2．答题前，在答题卷指定区域填写班级、姓名、考场号、座位号及准考证号并填涂相应数字。
3．所有答案必须写在答题纸上，写在试卷上无效；
4．考试结束后，只需上交答题纸。
选择题部分
 一、选择题 I（本大题共 20 小題，每小题 2 分，共 40 分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）
当一个国家或地区65岁及以上人口占比超过 7%时，意味着进入了老龄化社会。据我国第七次人口普查，65岁及以上人口占比为13.50%，预计这个比重还会上升。据此完成 1～2题。
1．随着65岁以上老年人口占比的变化，我国可能会出现(     )
A．产业结构调整                B．人口迁移加剧   
C．就业压力紧张                D．社会负担减轻
2．我国为应对老龄化问题，目前可采取的有效措施是(      )
A．取消计划生育                B．提高工资薪酬  
C．鼓励国外移民                D．延迟退休年龄
目前中国大地上已经挖掘出了许多恐龙化石，我国的恐龙化石数量、种类、完整程度在世界各国中名列前茅。据此回答3～4问题。
3．恐龙化石最可能存在于（   ）
A．岩浆岩	    B．沉积岩      C．变质岩	  D．玄武岩
4．下列关于化石和地层的说法正确的是（   ）
A．研究化石是研究生命演化的重要途径
B．越古老的地层生物化石越高级越复杂
C．古生物活动的遗迹不可能形成化石
D．恐龙化石可能存在于古生代的地层中
读板块构造剖面示意图，完成5~6小题。[image: 学科网 zxxk.com]
[image: figure][image: 学科网 zxxk.com]
5．图中地理事物的描述正确的是（   ）[image: 学科网 zxxk.com]
A．E处为板块的消亡边界          B．[image: 学科网 zxxk.com]F处可能形成深邃的海沟             
C．E处岩石年龄较F处新          D．F处地壳运动较E处活跃[image: 学科网 zxxk.com]
6．若该图是根据地球实际情形进行的描绘，则图中甲板块最有可能为（   ）
A．印度洋板块                    B．欧亚板块[image: 学科网 zxxk.com]
C．南极洲板块                    D．美洲板块[image: 学科网 zxxk.com]
[image: ]下图为海洋权益范围示意图。读图完成第7题。
7.根据《联合国海洋法公约》，数码所代表的海域,正确的是（     ）
A.①是领海                           B.②是专属经济区        
C.③毗连区                           D.④是内水
[image: ]下图是某地气温曲线和降水柱状图，读图回答第8~9题。
8．图中所示的气候类型是（   ）
A．温带海洋性气候                B．地中海气候      
C．亚热带季风气候                D．温带季风气候  
9.关于该地植被的描述，正确的是（  ）
A．夏季盛叶，冬季落叶             B．树干高大，有板状根
C．叶子坚硬，叶片不大             D．湿季葱绿，干季枯萎
第32届夏季奥林匹克运动会于北京时间2021年7月23日晚上7点30分在日本东京正式开幕。据此回答10~11小题。
10．此时纽约(40°43′N,74°00′W)时间为（   ）
A．7月24日18时30分            B．7月23日6时30分
C．7月22日18时30分            D．7月22日6时30分
11．此日，下列说法正确的是（   ）
A．东京日出东南方向             	B．北京昼短夜长
C．杭州昼长大于北京               D．悉尼日落西北
[image: ]读五种外力作用相互关系示意图，回答12~13小题。
12．下列地貌与a、b、c、d所示外力作用对应正确的是（   ）
A．挪威峡湾—a                      B．东非裂谷—b    
C．壶口瀑布—c                      D．黄土高原—d
13．沙尘暴发生时，“天昏地暗，日月无光”，造成此现象的外力作用属于（   ）
A．a                B．b            C．c           D．d
下图为某地地层分布示意图,其中f层为岩浆形成的地层。据此完成14~15小题。[image: 学科网 zxxk.com]
[image: figure][image: 学科网 zxxk.com]
14．依图示信息可推断,地层的形成距今时间最短的应是（   ）[image: 学科网 zxxk.com]
A．a                B．b              C．f            D．g[image: 学科网 zxxk.com]
15．依据图示信息，下列说法正确的是（   ）
A．断层发生在a岩层之后               B．c岩层没受过外力侵蚀
C．该地发生过岩层的拉伸               D．该地发生过地壳的抬升
读“全球近地面气压带和风带局部示意图”，完成16~17小题。
[image: figure]
16．图中的M气压带是指（   ）
A．南半球副极地低气压带               B．北半球副热带高气压带
C．南半球副热带高气压带               D．北半球副极地低气压带

17．M、N所反映的时间与季节（北半球）的叙述，正确的是（   ）
A．M表示3月份、春季	B．N表示7月份、夏季
C．M表示12月份、夏季	D．N表示1月份、冬季
[image: 538.TIF]墨脱公路工程于2011年竣工。中国唯一不通公路的县——墨脱县实现了公路通达。结合下图，回答18～19题。

18．关于墨脱县通公路最晚的原因，下列描述正确的是(　　)
A．交通需求不足                       B．资金条件不足
C．自然条件恶劣                       D．科技条件落后
19．青藏高原的聚落主要分布在河谷地区，其主导区位因素是(　　)
A．海拔较低，温度较高                 B．地形平坦，交通便捷
C．临近河流，水源充足                 D. 土层深厚，土壤肥沃
我国沿海某省一个课外小组某日测得当地日出、日落时间分别为北京时间6:40、16:40。据此完成第20题。
20.该地的经度约为（   ）
A．120°E                             B．125°E         
C．115°E                             D．110°E
二、选择题Ⅱ（本大题共5小题，每小题3分，共15分。每小题列出的四个备选项中只有一个 是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）
[bookmark: _Hlk84432155]下图为我国某河谷1月份晴天平均气温时空分布图。读图完成第21题。
[image: ]21. 该地区空气质量较好的时段为（   ）
A. 12时至18时	B. 20时至次日10时	
C. 次日4时至16时	D. 16时至次日16时
大自然简直就是一个神奇的魔术师,把地球表面的景观塑造得如此惟妙惟肖,令人叹为观止。读下面南斯拉夫的“猫咪”山图,回答第22题。

[image: ]
22.形成“猫咪”山形态的根本力量来源于(　　)
A. 流水侵蚀                           B. 岩浆活动          
C. 大气运动                           D. 太阳辐射
无风带是指无盛行风向，气流以垂直运动为主的地区。图示为“7月无风带分布示意图”，箭头表示该地区7月盛行风向。读图完成23~24小题。
[image: figure]
23．下列关于甲、乙无风带的说法，正确的是（   ）
A．天气状况基本相同	  B．形成原因相同
C．气流垂直运动不同	D．气候特征相同
24．下列关于丙、丁盛行风向的说法正确的是（   ）
A．丁地盛行风可能影响我国的西南地区	
B．丙地盛行风越过赤道，形成东南信风
C．丁地盛行风强弱与夏威夷高压有关	
[bookmark: _Hlk84924724]D．在丙地盛行风作用下，形成赤道逆流
[image: ]   近乎环形的弯曲河流被称为蛇曲，一般形成在地形相对平坦、落差不大、地面物质软硬适中、松散适度的草原或湿地上，很难发育在岩石中。但在黄河河口以下晋陕边境，太行山、吕梁山等山脉中，也形成了壮观的“嵌入式蛇曲”，也称“曲峡”，见下图。据此完成第25题。
25．关于图中“曲峡”的成因，下列描述正确的是（  ）
①地壳下降              ②地壳抬升           ③风力侵蚀        ④流水侵蚀
A．①③                               B．①④              
C．②③	D．②④

非选择题部分
三、非选择题（本大题共4小题，共45分）
26. 阅读材料，完成下列问题。（10分）
材料一：鼓浪屿西南沙滩上屹立着的一块巨岩,属于中粒花岗岩。中间有一个大岩洞,潮涨潮落,海浪拍打这个岩洞时,发出咚咚声响,俨如击鼓,人们称它为“鼓浪石”。
材料二：左下图为“岩石圈物质循环示意图”,右下图为鼓浪石。
[image: ][image: ]

（1）图中甲、乙分别代表▲和▲。 岩浆来源于地球内部的▲圈层。（3分）
[bookmark: _Hlk84513592]（2）图中①②③④中能量来自地球内部的有▲，来自地球外部的有▲。 （2分）
（3）鼓浪石按照岩石的成因属于▲，该岩石变质后会形成▲。从地质作用的角度分析形成鼓浪石的过程。（5分）

27. 阅读材料，完成下列问题。（13分）
下图为“气压场中风形成示意图”和“北半球某区域等压线分布图”,回答下列问题。
 [image: ]

（1）图中c表示 ▲;a表示 ▲。形成风的原动力是▲（填字母）。（3分）
（2）图示气压场在▲半球(填“南”或“北”)， A、B、C、D四个箭头能正确表示当地风向的是▲,其风向是▲。 （3分）
[bookmark: _Hlk84516847]（3）图中A、D两处相比, ▲处风力较大,其原因是▲。（2分）
（4）图中①地气温日较差较▲，试分析其原因。（5分）

28．阅读材料，回答下列问题。（12分）
下图为东南亚部分区域图。[image: ]

(1) 说出苏门答腊岛的地形特征。（3分）
(2) [bookmark: _Hlk84434570]苏门答腊岛的气候类型为▲，其成因是▲，气候特征是▲，植被类型为▲。（4分）
(3) 据图概括苏门答腊岛聚落的分布特点并简述其主要原因。（5分）





29．阅读材料，完成下列问题。（10 分）
 材料一：格库铁路是一条客货共线的电气化铁路，被誉为“大漠新丝路”，线路全长 1206 公里，总投资 376 亿元。下图为格库铁路及周边区域略图。
[image: ]
材料二：传统的棉花采收是人工从棉株上把棉花摘下来,再除去棉花上的杂物，费时费力， 机械化采收可以大大节省人力。新疆棉花种植面积约占全国的 79%，近年来，新疆棉花采收的 机械化水平越来越高。 
[bookmark: _Hlk84433127]（1）图示区域河流参与的水循环类型为 ▲ ；该地区冬季气温低，冰雪融化少，易导致河流出现 ▲ 现象。（2 分）
（2）分析格库铁路设计为客货共线的原因。（4 分） 
（3）图示地区棉花主要分布在 ▲ （地貌名称）。从劳动力角度，说明新疆棉花实施机械化采收的原因。（4分）


浙江省S9联盟2021-2022学年高二上学期期中联考
地理学科 答案
一．选择题 I
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A
	D
	B
	A
	A
	D
	C
	B
	C
	B

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	D
	A
	B
	C
	D
	B
	B
	C
	A
	B


二、选择题Ⅱ
	21
	22
	23
	24
	25

	A
	D
	C
	A
	D


三、非选择题（本大题共4小题，共45分）
26、（10分）
(1)岩浆岩　变质岩  地幔（上地幔）（3分）
(2)①③④　②（2分）
(3)岩浆岩 （1分）（火成岩） 片麻岩（1分）   岩浆侵入地层形成花岗岩（1分），后经地壳抬升，花岗岩露出地表（1分），长期遭受海浪侵蚀，形成鼓浪石（1分）。　

27、（13分）
(1)　风向　地转偏向力　d　 （3分）
(2) 北  C　东南风（2分）
(3)A　（1分）  等压线较密集,水平气压梯度力较大,风力大（2分）
(4)小（1分）　多阴雨天气，白天多云,大气对太阳辐射削弱作用多,到达地面的太阳辐射弱,气温低（2分）;夜晚多云,大气逆辐射作用强,返还给地面的热量较多,气温低,因此昼夜温差较小（2分）。

28、（12分）
(1)地形特征：西南部为山地，东北部为平原（1分）；地势西南高，东北低（1分）；西部海岸线较平直，东部海岸线较曲折。（1分）有火山地貌分布。（1分） （四选三）
（2） 热带雨林气候（1分）   常年受赤道低气压带控制，盛行上升气流 （1分）   全年高温多雨（1分）。 热带雨林（1分）。（4分）
(3)分布特点：西南部和北部多沿海分布，东部多沿河流分布。
主要原因：①地形平坦；②水源充足；③交通便利。（5分）

29．（10分）
（1）陆上内循环（陆地内循环）（1分）  断流（1分）
（2）当地人口、城镇少，市场需求量小（2分）；客货共线可降低建设成本（2分）。
（3）冲（洪）积扇（1分）  传统的棉花采收需要大量劳动力（1分），而新疆劳动力短缺（1分），劳动力成本不断提高（1分），机械化能解决上述问题。

[bookmark: _GoBack]
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